
Stand: 25.12.2025 18:36:44

Vorgangsmappe für die Drucksache 17/20324

"Einführung einer Unternehmens-Quellensteuer auf Zinsen und Lizenzgebühren"

Vorgangsverlauf:

1. Initiativdrucksache 17/20324 vom 24.01.2018

2. Beschlussempfehlung mit Bericht 17/21313 des HA vom 15.03.2018

3. Beschluss des Plenums 17/21648 vom 10.04.2018

4. Plenarprotokoll Nr. 129 vom 10.04.2018



 

17. Wahlperiode 24.01.2018 Drucksache 17/20324 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle 
Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen zur Verfügung. 

 

Antrag 

der Abgeordneten Dr. Herbert Kränzlein, Harald Güller, Susann 
Biedefeld, Günther Knoblauch, Reinhold Strobl SPD 

Einführung einer Unternehmens-Quellensteuer auf Zinsen und 
Lizenzgebühren 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, sich im Bundesrat für die Ein-
führung einer Unternehmens-Quellensteuer auf Zinsen und Lizenzge-
bühren einsetzen. 

 

 

Begründung: 

Durch die Veröffentlichung der Panama- und Paradise-Papers wurde 
deutlich, dass es inzwischen viele international tätige Firmen gibt, die 
durch verschiedene zum Teil leider sogar legale Maßnahmen ihre Ge-
winne, ohne Steuern zu zahlen, ins Ausland transferieren. Ein wichti-
ges Konstrukt ist dabei die Zahlung von hohen Darlehenszinsen an 
die ausländische Mutter- oder Tochterfirmen und hohen Lizenzgebüh-
ren der deutschen Tochtergesellschaft an den Mutterkonzern, dessen 
Sitz dann häufig in einem Land ist, in dem Gewinne generell, Lizenz-
einnahmen im Besonderen, nicht oder kaum besteuert werden. 

Durch diese Praxis entgehen dem Staat Milliarden an Steuereinnah-
men, die er für verschiedenste Investitionen nutzen könnte. Umso not-
wendiger wäre es, ein Instrument in der Hand zu haben, das diese Art 
von aggressiver Steuervermeidung unterbindet. Eine Unternehmens-
Quellensteuer auf Zinsen und Lizenzgebühren an ausländische Part-
ner würde genau diese Vorteile bringen, ohne dass die Gefahr be-
steht, dass Arbeitsplätze durch Firmensitzverlagerung ins Ausland 
verlagert werden. 

Die Staatsregierung muss hier über den Bundesrat aktiv auf die Steu-
ergesetzgebung einwirken und ein mit den EU-Richtlinien konformes 
System einzuführen, um das Steuersystem in Deutschland wieder ge-
rechter zu gestalten, in dem Sinne, dass die schwachen Schultern 
weniger und die starken Schultern mehr beitragen sollen. 
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Beschlussempfehlung und 
Bericht 

des Ausschusses für Staatshaushalt und 
Finanzfragen 

Antrag der Abgeordneten Dr. Herbert Kränzlein, 
Harald Güller, Susann Biedefeld u.a. SPD 
Drs. 17/20324 

Einführung einer Unternehmens-Quellensteuer auf 
Zinsen und Lizenzgebühren 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Dr. Herbert Kränz-
 lein 
Mitberichterstatter: Wolfgang Fackler 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Staats-
haushalt und Finanzfragen federführend zu-
gewiesen. Der Ausschuss für Bundes- und 
Europaangelegenheiten sowie regionale Be-
ziehungen und der Ausschuss für Wirtschaft 
und Medien, Infrastruktur, Bau und Verkehr, 
Energie und Technologie haben den Antrag 
mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag 
in seiner 185. Sitzung am 21. Februar 2018 
beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Enthaltung 
 B90/GRÜ: Enthaltung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Bundes- und Europaange-
legenheiten sowie regionale Beziehungen hat 
den Antrag in seiner 72. Sitzung am 13. März 
2018 mitberaten und mit folgendem Stimmer-
gebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Enthaltung 
 B90/GRÜ: Enthaltung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

4. Der Ausschuss für Wirtschaft und Medien, Inf-
rastruktur, Bau und Verkehr, Energie und 
Technologie hat den Antrag in seiner 80. Sit-
zung am 15. März 2018 mitberaten und mit 
folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Enthaltung 
 B90/GRÜ: Enthaltung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Peter Winter 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und 
beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Dr. Herbert Kränzlein, Harald Güller, Su-
sann Biedefeld, Günther Knoblauch, Reinhold Strobl SPD 

Drs. 17/20324, 17/21313 

Einführung einer Unternehmens-Quellensteuer auf Zinsen und 
Lizenzgebühren 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Reinhold Bocklet 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Präsidentin Barbara Stamm



Präsidentin Barbara Stamm: Deshalb rufe ich den Tagesordnungspunkt 8 auf:

Antrag der Abgeordneten Dr. Herbert Kränzlein, Harald Güller, Susann Biedefeld 

u. a. (SPD)

Einführung einer Unternehmens-Quellensteuer auf Zinsen und Lizenzgebühren 

(Drs. 17/20324) 

Die Fraktionen sind übereingekommen, auf eine Aussprache zu verzichten. Ich höre 

gerade, dass auch hier eine namentliche Abstimmung beantragt worden ist. Ich kann 

diese jetzt auch noch nicht durchführen lassen.

(...)

Präsidentin Barbara Stamm: Ich führe jetzt die nächste namentliche Abstimmung 

über den Antrag der SPD-Fraktion betreffend "Einführung einer Unternehmens-Quel-

lensteuer auf Zinsen und Lizenzgebühren" auf Drucksache 17/20324 durch. Die Urnen 

stehen erneut bereit. Ich bitte Sie, die Stimmkarten einzuwerfen. Jetzt haben Sie nur 

noch drei Minuten Zeit. Die Abstimmung ist eröffnet.

(Namentliche Abstimmung von 23.03 bis 23.06 Uhr)

Die Zeit ist um. Ich schließe die Abstimmung. Ich bitte darum, die Stimmkarten auszu-

zählen. Wir geben beide Ergebnisse noch bekannt.Jetzt gebe ich das Ergebnis der 

namentlichen Abstimmung zum Antrag der Abgeordneten Dr. Herbert Kränzlein, Ha-

rald Güller, Susann Biedefeld und anderer (SPD) betreffend "Einführung einer Unter-

nehmens-Quellensteuer auf Zinsen und Lizenzgebühren" auf Drucksache 17/20324 

bekannt. Mit Ja haben 30 Kolleginnen und Kollegen gestimmt, mit Nein haben 72 ge-

stimmt. Es gab 21 Stimmenthaltungen. Damit ist dieser Antrag ebenfalls abgelehnt.

(Abstimmungsliste siehe Anlage 5)
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